EN MADRID.

Se suscribe á 6 rs. en las librerías de la viuda de Cruz frente á S. Felipe; en la de dillareal y en la estampería Ve Valla calle de Carretas; en la de Minutria calle de Toledo, y en la Redaccion calle de los Remedios núm. 10 cuarrto principal.

# EL GUIRIGAY.

## PERIODICO POLITICO POPULAR DEL MEDIO DIA.

EN LAS PROVINCIAS.

Se admiten suscriciones à 8 rs., franco de porte, en todas las administraciones de correos y principales librerias, y en las comisiones de la Agencia Literaria.

#### PARTES.

Segun comunicacion del general en gefe del ejército del Norte fecha en Villarcayo el 19 del actual, resulta que el dia anterior practicó un minucioso y detenido reconocimiento sobre las obras y demas obstáculos que los rebeldes han opuesto en el camino de Tormos a Ramales para impedir las operaciones que se emprenden sobre la izquierda de nuestra línea. Dicho general en gefe habia tomado las disposiciones necesarias para vencer los medios de oposicion que empleaba el enemigo, mandando al mismo tiempo construir un reducto para proteger las comunicaciones. Segun los movimientos de los batallones facciosos es de presumir que Maroto trate de defender con empeño los puntos fortificados.

El brigadier segundo cabo de Valencia participa con fecha 20 del actual que el rebelde Cabrera se presentó el 16 delante de Villafamés, cuyo punto principió á hostilizar con ar tillería. Que noticioso de este incidente el general Aspiroz, que se hallaba empeñado en un reconocimiento sobre el fuerte de Ayodar, se replegó á Onda por Jantara, desalojaudo de paso á un batallon de Cabrera que ocupaba este pueblo; y que despues pasó á Murviedro con objeto de reunir la columna de la ribera y el batallon de la G. R. P., que se hallaba en Valencia. Que los rebeldes continuaron batiendo todo el dia 17 á Villafamés, sobre cuya muralla abrieron una brecha de 42 pies de latitud; pero sabiendo el movimiento del general Aspiroz á dicho pueblo, emprendieron la retirada en la mañana del 18 hácia la villa de Alcora, conduciendo á Ares la artillería.

Ofrece remitir los detalles de la desensa de Villasamés tan luego como lo verifique el comandante militar de dicho punto, y añade que el general en gese llegó el 18 á Segorbe con la segunda division, y que forzando las marchas, en vista de los movimientos de Cabrera, para auxiliar á Villasamés, retrocedió al dia siguiente á Murviedro, por haber sabido que el enemigo habia desistido de su pro-

El capitan general de Galicia en su parte periódico del 17, dice que habiendo salido el

## CENCERRADA.

Pita riñe con Alaix. Quiroga riñe con Alaix. Arrazola riñe con Alaix. Hompanera se pone la casaca. Ayerve hace dimision. Hay consejo de ministros. Hay ministros. No hay gobierno. Las cortes se disuelven. Isturiz quiere gobernar. La milicia está comprometida. Tres y dos son cinco. El pueblo brama. La nacion ruge. Ya estamos frescos.

- -Tiene vd. razon.
- -Los facciosos se han ido por donde vinieros.
  - -Tiene vd. razon.
  - -Esto es una baraunda.
  - -Tiene vd. razon.
  - -Esto truena.
  - -Tiene V. razon.
  - -Quiroga desafia á Alaix.

dia 9 con su columna el comandante del canton de Villalva para registrar los bosques y casas de Bal de Jestoso, sitio por donde suelen bajar los rebeldes, logró dar muerte á uno de infantería llamado Santiago, alias el Ancares, y cogerle una yegua y un fusil inglés.

Que igualmente fue capturado otro faccioso que resultó ser uno de los desertores del 5.º de ligeros de caballería, llamado Narciso de Liras, pertenecientes ambos á la gavilla de Saturnino. Que la columna de Orense dió muerte al faccioso Eustaquio Fernandez, de la parroquia de Macendo; y por último, dice que el dia 14 se presentaron al indulto con armas, caballos y monturas el cabecilla Francisco Rodriguez, alias Religiones, y Agustin Valencia de Means, facciosos de nombrandia en aquel territorio.

#### CORRESPONDENCIA ESTRANGERA.

(De nuestro corresponsal.)

ROMA 19 de marzo.

Desgraciadamente me hallo ya en el caso de poder asegurar que son demasiado fundados los rumores de que le he hablado en mi última acerca del proyectado casamiento de nuestra adorada Isabel con un hijo del archiduque Carlos. Ridícula, como debió parecer á todos los amantes de nuestra sagrada causa, la sola enunciativa de tan degradante é innoble resolucion, se halla con todo positivamente acreditada con circunstancias de que ya no se hace misterio en los mas elevados círculos de esta grande y fastuosa capital. Es un hecho por nadie ya controvertido que Cea Bermudez y Marliani han recibido instrucciones particulares al intento, y que con la competente autorizacion han avanzado ya á algunos preliminares de acuerdo con muy elevados personages de Madrid y Londres; siendo entre aquellos punto convenido investir de la regencia al austriaco.

En todo este pais, no solo los buenos españoles, sino cuantos estrangeros virtuosos conocen la justicia de nuestra causa y contemplan con admiraciou la generosidad y heroismo con que en esa se estan sacrificando tantos millares de familias, por asegurar el imperio de su libertad é independencia contra los rateros esfuerzos de los déspotas del Norte: todos, digo,

-Tiene V. razon.

- -El baron de Meer continúa en sus trece.
  - -Y qué verdad es.
  - -¡Hasta cuando ha de llegar el desórden?
  - -Hasta que nos lleven los díablos.
  - -Pero ; nos llevarán?
  - -Ni digo que sí ni digo que no.
  - -El hombre pone y Espartero dispone.
  - -Esa se llama herie la dificultad.
- -Si por cierto; pero no basta herirla, es preciso matarla.
  - -¿Matar? ¿á quién?
  - -A la dificultad.
  - -Aqui nadie mata nada.
  - -Ni el hambre siquiera.
  - -Otra dificultad.
  - -Eterna.
  - -Inamovible.
  - -Inviolable.
  - -Que no está sujeta á responsabilidad.

se hallan escandalizados de que bajo un gobierno liberal, que debe su existencia à una nacion de valientes, se intente un paso que habrio; por fin, de reducirla á la mas abyecta y servil degradacion. ¡Si los héroes de Cenicero, Sampedor, Bilbao y otros tantos, cuyo denodado valor y entusiasmo contra namerosas huestes de vándalos han casi oscurecido las glorias de Numancia, hubieran podido imaginar que tantos tan costosos triunfos adquiridos con sus pehos descubiertos en medio de las llamas devoradoras, y al frente del hierro asesino, habian de venir à ser el camino por donde llegase un dia á establecerse en la régia morada de Isabel II el despacho vivo del principe Meternieh, hubieran tal vez preserido la suerte de los vencidos, economizando asi el sacrificio de tantas vidas y fortunas, que despues de no haber habido ni el talento, ni la eficacia de reparar, ni aun siquiera les quedará la virtud de respetar.

Yo no sé que almirar mas, si lo desacertado y estúpido de la idea, ó lo atrevido é insultante de la empresa. Qué razones podrán alegar
esos nuestros famosos hombres de Estado para
justificar un paso que reprueban á la vez el mas
sublime sentimiento del decoro nacional y el
noble interés de una causa porque combaten
unidas las luces del siglo y la dignidad misma
del hombre social? Afortunadamente, aunque
nadie por aqui duda de que tan deshonroso y
destructor proyecto ocupa hoy la intriga de
una pandilla desorganizadora y estúpida, que ya
por mas de dos veces arrastró á la patria al
borde de su total ruina; nadie, nadie quiere
creer que pueda llegar á realizarse impunemente.

En primer lugar á nadie se oculta que tanto lo del casamiento como lo de la regencia tienen que ser objeto de una ley especial, si es verdad que hay Constitución eu España. ¿Y han consentido esos señores ministros ó elevados personages (¡sean ellos quienes quieran!) que tan audaz y descabellado plan han concebido y atentado; han consentido, digo, que las Cortes liberales de España habrán de hacerles sin escrúpulos el cumplimiento de su único potente voto para santificar aquel á despecho de su propio sentimiento y de la mas justa esperanza pública? No. Yo no lo creo.; Ninguno que tenga sentido comun debe esperar semejante absurdo de parte de los representantes del pueblo!

-Aqui nadie es responsable de nada. Responden todos cuando no se les pregunta, y cuando se pregunta nadie contesta.

-Es que la España es un paralogismo. -Será lo que V. quiera, pero yo estoy

- harto ya.
  -Todos lo estamos.
- -Entonces ; por qué aguantar lo que no se puede sufrir?
  - -Amigo, las leyes...
  - -Iuas leyes no existen.
  - -La legalidad...
  - -Es una mentira.
  - -El orden ...
  - -Aqui reina la anarquía mas horrorosa-
  - -El trono....
- -El trono es inviolable... pero á su sombra se abriga mas de un pillo.... á quien no debia alcanzar la inviolabilidad. El trono no tiene mejores cimicatos que la razon y la justicia.

Habrá, no lo dudo, entre los diputados, | quienes en particular teniendo sus deseos fijos en sola la palabra paz, sin mas exámen iludidos hasta el punto de creer que ¡el cielo nos preserve de semejante conflicto!!!!

Esta alianza atentada no produciría la paz; al contrario, complicaria mas la guerra, á menos que aquella viniese acompañada de 2000 austriacos. Esto de suyo se ve que es impracticable; pues ademas de que el Austria no se halla en el caso de resolverse á una andanza tan caballeresca y costosa, faltaba aun echar las cuentas con Luis Felipe, que tampoco se halla en el de pasar por el casamiento, ni por la entrada de los austriacos en España. En mi pobre opinion cualquiera de las dos cosas de hecho, u oficialmente conocida, seria una verdadera declaracion de guerra, de la cual no seria por cierto el Austria la mas bien librada, España la mas desfavorecida. Yo no sé como olvidan que á pesar del cambio de dinastía en Francia, los Borbones estan tambien en la casa del rey de los franceses, y que este, en el actual estado de relaciones políticas de Europa, no se halla en el caso de sacrificar las inmensas ventajas que para sus eventuales inteligencias con la corte de Madrid le facilitan con otras muchas circunstancias las consideraciones de familia; y esto todo en obsequio de una potencia, cuyo influjo y espiracion politica, una vez dominante en el territorio de la península, dejaha á la Fran-cia estrechada en el círculo mas peligroso. Ya ve V. que esto es un solemnísimo absurdo.

Se dice que la Inglaterra apoya al Austria y coopera con ella en esta intriga. Antigua es la enemistad que se reserva en el gabinete de San James contra los Borbones. Ya en las famosas guerras de sucesion tomaron los ingleses coligadamente la parte activa de la casa de Austria, y de alli data su inmoral apodera-miento de Gibraltar; pero esto, que es de todos muy sabido, asi como el repartimiento de la peninsula hecho en el Haya y confirmado y ratificado en Londres (¡que aun existe!!!) no puede ocultarse à Luis Felipe ni à tantos eminentes hombres de estado como tiene hoy la Francia: y basta esto para asegurarnos de cuán esforzadamente habrá esta de oponerse á una tentativa tan peligrosa para ella. En otra ocasion me estenderé mas sobre esta circuns-

Como todas estas reflexiones nos ofrecen desde luego el sentimiento consolador de aparecer à todas luces irrealizable el casamiento de que tanto se habla, miramos sin mucho trabajo con tanto desprecio como indignacion el propósito de lanzarse en el camino de estas negociaciones. Bueno es, sin embargo, prepararse robustamente contra semejante idea, y tener siempre dispuestos todos los medios que el honor nacional y la veneracion que se debe á tanta sangre vertida por la seguridad de nuestra independencia, son capaces de suministrar para mantener este contra-evento 6 desman de nuestros infatuados, ignorantes ó perversos gobernantes.

-Luego las reacciones....

-Las reacciones ó se han de verificar ó no: si lo primero, nadie las detiene; si lo segundo es tontería hablar de ellas.

La guerra civil....

-Ese es el patrimonio de ciertos generales; y la mina de casi todos los ministros. La guerra eleva y mantiene á hombres inútiles y viciosos á costa del infeliz soldada y del triste oficial de filas. ¿ Cuántos oficiales habrá superiores en talento, en valor y en virtud á sus generales? ¿ Cuántos soldados habrán muerto, que si viviesen acaso hoy salvarian la patria? ¿Por qué se ha de vincular el mando de las tropas en manos de ciertas pandillas desacreditadas por repetidísimos escarmientos? Sin la guerra ¿ cómo se esplicaria la fortuna de algunos geses que la opinion designa y que no es preciso designar? ¿ Y en qué consiste el

CRONICA NACIONAL.

## GALICIA.

BETANZOS 17 de abril. Parece que ha sido capturado en la provincia de Orense por el bizarro oficial de voluntarios de Galicia don Carlos María Moure, un ex-fraile llamado Novoa, natural de este reino, que venia del Nor-

te con órdenes del pretendiente.
-Es tal la desconfianza que inspira el gabinete de Madrid que todo el mundo teme grandes males de su duracion. Sus actos, á la verdad, tienden á fines ruines, que es preciso neutralizar. Cualquiera puede conocer que la marcha del minsterio, si no se varia, que no variará por desgracia, nos conduce á un laberinto, del que solo se podrá salir por medio de transacciones vergonzosas para la patria. Todo indica que se nos quiere hacer la forzosa; que se nos quiere poner en un estado dificil, crítico; que se nos quiere fascinar de muchos modos y cansarnos con una guerra que se acorta y alarga segun place á las miras de ciertos hombres. ¿Cuándo despertarán los liberales? Sepan que en Madrid y en los cam-pos de Navarra se estan labrando sus cadenas. La prensa independiente bien claro se lo dice, y no será por falta de avisos su ruina.

#### ARAGON.

DAROCA 18 de abril. Como el general en gefe dice ser insignificante el fuerte de Segura, Cabrera creyéndole de buena fé ha querido aprovechar este aviso y sin descuidarse buscar otro de mayor utilidad: ya le consiguió, y al efecto tiene hace algunos dias en Singra á Marconell con 4 compañías empleado en fortificarle segun se nos ha asegurado; no se si vd. ten-drá conocimiento de la posicion de este punto, pero por si no le haré una pequeña reseña. Está situado sobre la izquierda, y á la vista de la carretera que guia de esta á Teruel frente á Villafranca poco mas ó menos; tiene un pequeño castillo, que aunque hace pocos dias se emplea el enemigo en recomponerle y nada vale por sí, creo será inespugnable (como punto faccioso) en el primer reconocimiento que se practique para atacarlo. Ya se conocen las consecuencias del insignificante, y sino despues de muchas pruebas que pudieran darse pregúntese al pueblo de Cutanda, cuyos habitantes estan esperando el momento en que lo reduzcan á cenizas segun les ha prometido Llangostera des-de Torrecilla, y desde cuyas resultas andan despavoridos sin saber donde retirar sus enseres, ni menos refugiarse ellos. ¿Díganlo los de Montalban que se hallan en el mas rigoroso bloqueo, obstruidos sus molinos y en igual caso que aquellos? Si esto sucede cuando parte de nuestro ejército se halla en esta ¿qué será mañana que la necesidad lo llame sobre Al-

Si á esto se agrega que esta mañana ha recibido el valiente general Ayerbe órden recla-

mérito de estos gefes? Son valientes, ni mas ni menos que cualquier granadero del ejército, y ademas son generales.

-Quiere decir que no hay mas remedio

-No señor; no le hay: si todos, todos no reconocemos que se trata de nuestras vidas, de nuestras haciendas, y que los que mandan tienen hecha su suerte y en todas partes pueden gozarla. Afuera ladrones: afuera ambiciosos sin capacidad: afuera despreciables camarillas: afuera traidores. Esplíquese por qué, como y cuándo se gasta el dinero de la nacion. Dígase en qué consiste ese eterno querer sin fruto de ningana especie. Ventílense en público las públicas cuestiones: sepa el pueblo la verdad, toda la verdad, sin mezcla de ninguna especie, y entonces cesarán las sospechas y no habrá ruidos, ni se temerán bullangas.

mándole la brigada del Norte ¿qué dirá vd.? dónde querrán llevar esta fuerza que sea mas útil que al frente del enemigo? No lo entiendo; pero aseguro si, que con esta y la que tie-ne à sus órdenes dicho general, impediria la nueva fortificacion, y podria aliviar la suerte à los infelices de Cutanda y Montalban. Si habrán llegado á conocer que con ella no necesitan mas para frustrar los proyectos del enemigo y batirlo donde quiera que lo halle aun cuando esté reunido; acaso esto será la causa de ponerlo en posicion de que no pueda llegar á cabo sus patrióticas intenciones.

Nos tiene en la mayor impaciencia saber el resultado de esta peticion, pero desde luego aseguramos se opondrá cuanto pueda porque con 5 batallones que en otro caso le quedan será imposible poner á cubierto todo el Aragon de las hordas enemigas por mas sanas que

sean sus intenciones.

Polo con tres batallones pasó el 15 por cerca de Molina hácia Medinaceli, y todavia no ha regresado. Llangostera ocupa á Torrecilla con otros dos, y los pueblos de esta á Teruel estan infestados de partidas que los aniquilan.

#### PROVINCIAS DEL NORTE.

BILBAO 16 de abril. Aqui continúan los retenes y demas medidas de precaucion por la proximidad del gefe rebelde Maroto que aun sigue en Zornoza con dos batallones, como es-

perando alguna cosa.

Goiri, titulado comandante general de Vizcaya, ha dado estos dias últimos nueva distribucion á sus fuerzas, segun unos para saber en todo caso é impedir segun les sea imposible los movimientos de las tropas de esta division: segun otros, para estrechar el bloqueo que ha vuelto á establecerse con sumo rigor, impidiendo bajo severas penas la venida á nuesimpidiendo bajo severas penas la venida à nuestros puntos fortificados. Lo mas probable será que esta disposicion, de que nuestro general no dejará de aprovecharse, proporcione un aumento de hombres en los depésitos de prisioneros. En lo demas, la medida tiránica de la incomunicacion irrita el país de una manera que no puede espresarse: hombres, mugeres y niños clamaban ayer en los pueblos de las inmediaciones () iendo que si tal disposicion no mediaciones e iendo que si tal disposicion no se reformaba llamarian á sus hijos para que abandonasen la causa del pretendiente. Cierto es que estas amenazas no pueden cumplirse: pero llegando ya á formar una masa de opinion tampoco los gefes rebeldes pueden dejar de respetarla.

LOGROÑO 19 de abril. El general Leon estaba ayer en Mendabia con todas las tropas de la ribera y el brigadier Piquero, que llegó á Viana hace tres dias con dos batallones y un escuadron, salió ayer á incorporarse á aquella fuerza, y aun se dijo que pasaria dicho gene-

ral á hacer una visita á los Arcos.

El cura de Dallo hace unos dias que se entretiene en bloquear á Labraza, habiendo cortado el agua y demolido el molino que surtia á aquel vecindario; pero á la llegada de Pi-

-Eso es pedir peras al olmo.

-Los olmos somos nosotros,... y cortemos la conversacion, porque si usted me apura, ahora mismo salgo á la calle y doy el

-Todos los dias se da aqui el grito, y nunca se hace nada de provecho.

-Eso es verdad tambien.

-Por eso lo mejor me parece á mí dejarlo y cuando venga el pretendiente que nos ahorquen en paz.

-Soy de la misma opinion.

-En lo único en que todos los españoles convenimos es en estarnos quietos.

-Si por cierto; con que buenas noches; para servir á vd.; memorias á la parienta y besitos á los niños.

Mil gracias; de su parte de vd. serán dadas; lo mismo digo: que lo pase vd. bien.

IBRAHIM CLARETE.

quero se retiró el rebelde cura á la poblacion y quedó surtida dicha fortaleza por algun tiempo. En el momento que salieron de Viana las tropas volvió el cura á presentarse frente de Labraza y ayer se oyeron muchas descargas de fusileria.

Estos almacenes de la hacienda militar están ahora bien surtidos.

#### CORRESPONDENCIA

DE LAS PROVINCIAS.

LAREDO 14 de abril, Habiéndose dirijido el señor Castañeda con cuatro batallones de infanteria y dos escuadrones al pueblo de Molioar de Carraza, hizo alto en Rasines para racionarse; estando en dicho punto se presentaron como unos cuatrocientos facciosos de todas armas, capitaneados por el bandido Castor: se rompió el fuego por una parte y otra y los rebeldes tuvieron que retirarse hasta el fuerte del Molinar; atacado por Castañeda este fuerte lo abandonó la canalla despues de cuatro horas de fuego, dejando en nuestro poder 100 prisioneros, entre enfermos y heridos, 2 cañones, 100 fanegas de maiz y trigo, y 60 cántaros de vino; los prisioneros han sido conducidos á Laredo en carros y caballerias.

REQUENA 16 de abril. Esta noche pasada

REQUENA 16 de abril. Esta noche pasada han estado unos cuantos facciosos en el molino del Regajo de Utiel. Se han llevado al molinero la yegua que tenia, todas las gallinas, varias ropas etc. Tambien se llevaron al molinero de Rozalem, robándole la casa: luego fueron á los Prados, donde tambien robaron.

La columna pasó ayer por Fuenterrobles en direccion á Moya.

Los del Collado siguen su fortificacion que ya tienen en buen estado y costará mucho el ocuparlo, por su posicion y bien defendido y surtido de víveres que ya tienen.

De Utiel con los nuevos pedidos y amenazas de la canalla, han emigrado á esta muchas familias, y antes de ayer no encontrando persona á quien entregar la vara de alcalde, se la dieron á un alguacil y tampoco quiso recibirla

## EL GUIRIGAY

Madrid 24 de abril.

Ya no es cuestion la de sì se han de disolver ó no las cortes para convocar otras nuevas. El voto nacional está pronunciado sobre este punto, y lo que es mas, está fundado en razones ese voto; aunque, como soberano, no necesitaba alegarlas por su parte.

Como los hombres del amasijo y de la solapa dijeron que curarian de raiz los males con una intervención amiga, lata, fuerte, pronta y sin reserva, por eso lograron el triunfo de sus candidaturas.

Llamaron al instante al conde de Toreno, su apostol, para que diese importancia al embeleco. Salió Martinez de la Rosa con lo de paz, orden y justicia, y consiguieron entre todos engañar á los leales y ganar tiempo para que el dinero y el prestigio desapareciesen entre los unos y los otros. Aqui viene la ominosa memoria de Castro con sus empleitos para sí propio y para sus amigos; de Mon con sus prácticas Toreno utilitarias; de Quiñones con sus azogues empleados en tierras de Leon, con su careta de marques y de otros mil jugadores de mano, bajo la suprema influencia del jovellanismo y conforme á los inescrutables designios del conde rubio.

Tomó este último el portante á si que vió que se torcia la carreta de sus títeres, y por mas que la doctrina del robo se ha agitado despues en la calle, en las cortes y en los periódicos, no hemos vuelto á verle el pelo por ninguna parte, ni tampoco vindicación de su pluma. Esto consiste en que está en Paris, y como alli hay tantas diversiones, basta que un sugeto lleve mucho, mucho dinero para que nadie mire las señas particulares de su pasaporte. En todo esto podrá faltar virtud, pero lo que hay de fijo es inteligencia.

Conocida la trampa y meditado con calma el terminante JAMAS, viendo que los subsidios pecuniarios eran paños calientes y que ni siquiera estos reparos se aplicaban á la patria enferma, todos los hombres de bien dicen con fundamento que los engañaron con perfidia los charlatanes de intervencion; porque cuando la prometian de seguro, sabian fijamente todos ellos que no alcanzaban á cumplic sus promesas, y algunos tenian ya el run run del JAMAS!!! en sus oidos. La gente honrada, sino tiene inteligencia dominadora, abunda de sentido comun y se sirve de él para esplicarse en estos términos.

Mientras me engañaron he sufrido muchos males: luego los que mintieron me los causaron, porque todo lo puse en sus manos. Es decir: no todo, sino lo ejecutivo y lo legislativo; porque lo judicial no existe con estas volinas.

Aqui no habrá silogística, pero es la pura verdad. Verdad que aplaudió el pueblo cuando se cerraron las cortes, pidiendo su completa disolucion: verdad que todas las opiniones independientes pregonan, clamando porque se abran las puertas á la verdadera mayoria, y buscando en la ley de elecciones un correctivo LEGAL para los abusos.

Contra tamaña evidencia de que la mayoria pseudo-intervencionista precipitaria nuestra perdicion, solo replican algunos artículos escritos por individuos del seno de la misma mayoria. Y hacen lo que les viene á cuento.

Como les interesa, escriben; como la prensa es libre, lo publican: como pretenden tener razon, se les ha contestado victoriosamente: como no la tienen, pierden; y como en España conviene y se desea lo contrario, nadie hace caso á los diputados que defienden este pleito suyo en el Mundo, en el Piloto y en el Correo Nacional.

Pero esto de que se deben elegir nuevas Córtes no es ya cuestion, es asunto ventilado.

Lo que importa es que calculemos en la política general el problema del tiempo: negocio práctico por escelencia.

dores de mano, bajo la suprema influencia del jovellanismo y conforme á los inescrutables designios del conde rubio.

Los ministros, sus pocos patronos, sus muchos favorecidos y los infinitos que sufren el golpe de su mala administracion, todos concuerdan en que se nece-

sitan otros hombres en el gobierno; y todos convienen tambien en que la estacion y la actividad del enemigo reclaman de nuestra parte voluntad, energía, rapidez en las operaciones.

Pues hien, dicen los ministros: mientras se reunen las nuevas Córtes se pierde un tiempo precioso; quedémonos hasta que ellas vengan.

Pues bien, dicen los retrógrados, nosotros nos encargaremos de esa accion rápida y decidida: desde hoy somos enérgicos y previsores: ¡ venga, venga el poder!

No: dicen los patriotas, ni lo uno ni lo otro. Ministros, despejad. Cuantas pruebas pueden darse de malos gobernantes, otras tantas habeis dado con creces. Ya lo hemos dicho; afuera!

Retrógrados, vuestra causa está sentenciada sin súplica. Hablasteis de intervencion.... no hableis ahora de energia, que nos dá vergüenza el oiros. El silencio es vuestro destino, pues de cuando dominabais no ha quedado mas que ruina y escándalo.

Es cierto que urje el tiempo, queremos que se aproveche; pero no es menos cierto que la voz pública ha condenado las doctrinas falsas y está señalando la marcha que todos debemos seguir.

Léanse las representaciones que las ciudades dirijen al trono; estúdiese la cadena de los últimos sucesos, busquense las nobles revelaciones de la prensa libre, y bajo estos auspicios constitucionales inaugúrese un gabinete que rompa las armas carlistas y las tramas del pandillaje, y que se apresure á reunir las nuevas Córtes ante las cuales pueda comparecer pidiendo fuerza moral y pecuniaria.

#### APENDICE.

Ayer á las cuatro salió el capitan general al frente de un batallon de la Reina Gobernadora y dos compañías de cazadores de la Milicia Nacional de esta corte. Un inmenso concurso llenaba la calle de Atocha y la plaza de la Constitucion. La salida de las dos compañías no ha sido muy bien recibida del público, el que se preguntaba por qué no se habia verificado tres ó cuatro dias antes, y no cuando la faccion está ya lejos del Tajo: sin embargo, los decididos Milicianos salieron llenos de entusiasmo deseosos de medir sus armas con la canalla y temerosos de no alcanzarla... En España siempre se hacen las cosas tarde... Está visto que esto no tiene mas que un remedio, pero parece que la divina providencia no ilumina al que debia aplicarlo.

El ministerio vive á pesar de las representaciones enérgicas de la diputacion provincial de Zaragoza; del ayuntamiento; de los ciudadanos de aquel heróico pueblo; del gobernador del arzobispado; del ayuntamiento de Calatayud; del de Murcia; Alicante y algunas otras conocidas ya del público.

El estado de la guerra es cada dia mas funesto: Valencia vuelve á verse agoviada por la capalla de Cabrera, y parte de nuestro ejército que á pesar de sus virtudes mira con desconfianza el pueblo, no por el sino por los que le mandan. Maroto se ha-Ila en las cercanías de Bilbao, y Espartero entretenido en reconocimientos.

cinco años.

Parece que por una real órden se han desaprobado los movimientos de los generales Parra y Ayerve, mandando al primero que pase á situarse entre Daroca y Teruel, y al segundo en Calatayud para asegurar las comunicaciones de esta capital con Aragon, y que en lo sucesivo no emprendan movimientos parciales que entorpezcan las operaciones en grande: y esto al mismo tiempo que se dejan abandonados los pueblos de Guadalajara.

Se asegura que el bizarro general Ayerve ha pedido su cuartel aburrido de los desaciertos ó mala fé de questros gobernantes, pues segun carta particular del dicho general perderemos el Aragon muy en breve si continúa el sistema seguido hasmin to remain substitute

Del Centinela de los Pirineos copiamos lo siguiente:

La policía carlista ha tomado toda clase de precauciones en los diserentes puntos de la frontera para cortar la desercion, y vigilar a ciertas personas encargadas de circular en las provincias el diálogo entre un Marotista y un Vizcaino impreso por la junta de los desterrados últimamente por D. Cárlos.

Maroto que el 15 estaba en Balmaseda, ha dado órden para que la artillería volanse se situe en los montes de Ramales: el movimiento general que hicieron las tropas de Espartero aquel mismo dia ha sido sin dada la causa de esta disposicion.

De Ocaña con secha 21 de abril escriben.

La milicia nacional de caballería de esta villa unida á la caballería é infantería que tiene en la misma el comandante de la línea, salieron ayer tarde con el objeto de evitar la venta de un esccelente caballo destinado al foragido Dimas; han regresado en la de este dia logrando capturar el caballo y los dos paisanos que le conducian, habiendo hecho correr al Dimas y á algunos de los suyos hasta esconderse en lo escabroso del valle de Huerta.

## ISLA DE CUBA.

Consecuente en los principios de patentizar los actos del gobierno del ex-capitan general de la isla de Cuba D. Miguel Tacon y Rosique, se transcribe á continuacion el remitido y sentencia inserta en el Tiempo, periódico que se publica en Cadiz, su fecha 16 del corriente. El basta sin mas comentarios á probar lo que siempre se ha dicho de que aquel gobernante suponia planes con el objeto de recomendar sus servicios, y obtener la horrible facultad de atropellar las leyes y oprimir á los naturales

Se nos ha asegurado que el ayuntamien- | del pais. Ningun agravio se hace en decirlo: | de Cuba, dirigiéndose desde luego y sin perla sentencia deja á salvo el derecho á los calumniados contra quien haya lugar: la nacion pues conocerá que no hay tal furor por la independencia de parte de los pacíficos cubanos, y los ad-lateres de S. E. irán viendo de la coleccion de hechos que se conservan, los que puso en juego aquel bello ideal de los vireyes que ha querido pintarse como modelo en los de su clase. Seguiremos dando al público otras muestras, en tanto que denunciándose alguno de los artículos insertos, proporciona ocasión de que la viva voz haga el panegirico de S. E. en los salones de S. Isidro .- Diomantre.

Sres. editores de El Tiempo.

Cádiz 15 de abril de 1839 .-- Muy Sres. mios: por suplemento á su estimable periódico se sirvieron VV. dar publicidad en los dias 23 y 31 de octubre de 1837 á dos artículos firmados por mí en que manifesté hallarme amenazado de una causa criminal como reo de estado, á consecuencia de una delacion absurda hecha directamente contra mí desde la Habana.--Se efectuó cuanto anuncié al público, y desde el dia 21 de noviembre de aquel año fuí puesto en prision y he padecido (por espacio de los 510 dias que he estado preso) los mas horribles, perjuicios con la mayor resignacion, esperando que los tribunales me harian justicia y á los demas calumniados como yo. Mi confianza no ha sido vana: el dia 6 de marzo del presente año se pronunció en primera instancia la providencia definitiva, que exactamente copiada les adjunto por si tuviesen á bien publicarla; en la inteligencia de que el dia 11 del corriente mes fué confirmada en todas sus partes por el tribunal superior, -Me creo dis-pensado de hacer a VV. mas de dos adverten-cias: es la primera, que yo he sido el único de los encausados por esta maniobra ridicula que haya estado preso en esta península; y es la segunda, que mi delator ha sido el Excmo. Sr. D. Miguel Tacon, y por consiguiente es para mi el único responsable de la calumnia, pues que el falso espia y criminal mensagero Valdés no tiene mas carácter que el de un testigo de pura referencia que á precaucion se puso cubierto de toda resulta judicial en la revelacion que tuvo encargo de hacer al Sr. Tacon para engañarlo. Queda de VV. su atento servidor Q. S. M. B .-- Manuel G. de la Lama.

«En la ciudad de Cádiz á 6 de marzo de 1839 el Sr. D. Juan Perez de Marure, ministro honorario de la audiencia territorial de Sevilla, juez primero de primera instancia de esta plaza, habiendo vista esta causa dijó: que me-diante a no haber probado D. Joaquin Valdés la delacion que hizo al Excmo. Sr. capitan general que fue de la isla de Cuba D. Miguel Tacon, y dió motivo á la comunicacion de éste al gobierno de S. M. que produjo la real orden para su formacion, testimoniada al folio 76, no obstante habérsele entregado la causa por medio de procurador con el fin de que lo hiciera : no habiendo tampoco justificado por las diligen-cias de oficio practicadas en el sumario la indicada delacion; por tanto y por la demas que de la misma causa resulta, debia mandar y mandó: sobreseer en ella con respecto á Don Manuel Garcia de la Lama, D. Juan Andrés Lacasaigne, D. Manuel de Latorre, D. Blas Wiarreta, D. Ramon Zaldo y Valiente, D. José Agustin Delgado, D. Justo de la Torre, Don Antonio Carrillo, D. Leandro Lozano, D. Pedro Menendez Arango, D. Calisto Menendez, D. Francisco Muñoz del Monte, D. Pedro Zarraga; generales D. Manuel Lorenzo, D. José Vellido y D. Narciso Lopez; D. Claudio Valdés y D. Tiburcio Carrasco y demas comprendidos en la espresada delacion mediante à no haber mérito para continuarla, declarando que este procedimiento no puede perjudicar la bue-na opinion y fama de los individuos espresados y reservándoles su derecho contra el delator y contra quien mas haya lugar, para que lo ejerciten como les convenga. Consúltese esta providencia con el tribunal superior de territorio con remision de la causa original, y siendo confirmada remitase testimonio de ella por triplicado con la oportuna relacion de antecedentes al Exemo. Sr. capitan general de la isla |

juicio de dicha consulta un testimonio de la misma providencia con la esposicion conve-niente al Excmo. Sr. secretario de estado y del despacho de gracia y justicia para conocimiento de S. M. Por este su auto asi lo proveyó y firmó dicho Sr. juez de que doy fé-Juan rez de Marure .- Licenciado D. José Maria Noble, escribano público.»

Como es justo que nuestros lectores no siempre rabien, sino que á veces se rian, bueno será que sepan que el insigne D. Pio Pita y D. Aniceto de Alvaro están á punto de descompadrar.

D. Pio se habia propuesto tener una retirada honrosa en la isla de Cuba; á lo menos asi creen autores de buena nariz. Al efecto acogió à los Taconistas, y combinó con ellos el modo de deshacerse del conde de Villanueva. Pero D. Aniceto tenia la misma puntería; y cuando uno y otro han creido en este último trance de la agonía ministerial, ver llegado el caso de avalanzarse à la presa, parece que han confrontado sus pretensiones, y como es na-tural, han quedado maguados al ver que se están sirviendo mútuamente de estorbo.

Lástima de concurrencia! Trabajo perdido para don Pio! Perdidos treinta y tantos articulos zurcidos en el Castellano; disparate sobre disparate, en que se servia don Aniceto de plumas é inspiraciones Taconíanas para acreditarse de inteligente! articulos en guisa de memoriales para alcanzar la administracion de una insula, que por fortuna de ella no será para uno ni para otro!

El incendiario folleto titulado Estado actual de la isla de Cuba, ese libelo tan aprecia-do de D. Pio Pita, tiene la fortuna de que hasta sus padres reniegan de el, sin atreverse à sostenerlo.

Dos jóvenes habaneros, irritados de los insultos que en dicho libelo se prodigan à sus compatriotas, se han dirigido al señor D. Cayetano Romero, reputado por uno de los libelistas, el cual, despues de negarse á conducirse como caballero, ha tenido la miseria de pretender evadirse á fuerza de protestas y humillaciones. Y como hay datos seguros de que el señor Romero es realmente, si no el autor del folleto, porque no sabe escribir ni bien ni mal, el que ha suministrado los materiales; el público juzgará el concepto que debe formar de semejante ente, risa y ludibrio de la secretaría del despacho de Hacienda, y necio aconsejan-te de D. Pio en asuntos de Ultramar.

Guallacan.

#### ANUNCIOS.

#### LA ESPERANZA,

periódico literario. Sale todos los domingos por la mañana: su precio en Madrid llevado á casa de los suscritores es el de 2 rs. al mes y 10 por un trimestre franco de porte en las provincias.

La entrega tercera correspondiente el domingo 21 contiene los artículos siguientes:

Es la Reina, conclusion. Las dos rivales, poesia. Jerusalen y la iglesia del santo Sepulcro, topografía. Duelo por una emperatriz de la China, costumbres. Modo injenioso de descubrir un ladron, anecdota. Y una Crónica con diferentes articulos.

Se suscribe en Madrid en la librería de Cuesta, frente á las Covachuelas; en la estamperia de Valle, calle de Carretas; y en la redaccion calle del Príncipe, número 13, cuarto entre-suelo, á donde se dirigirán las reclamaciones y las cartas francas de porte.

## DIVERSIONES PUBLICAS.

#### TEATROS .-- DEL PRINCIPE.

Hoy jueves se ejecutará la última representacion, por ahora, del gracioso y acreditado melo-mimo-drama-pantomímico-burlesco, en tres actos, titulado LA PATA DE CABRA.